

خلفاء راشدین کا انتخاب کیسے عمل میں آیا؟ ان کی حکومت کس حد تک جمہوری قرار دیا جاسکتا ہے؟

## تعارف

خلفاء راشدین کی خلافت بھی ایک انتخابی خلافت ہے جس میں حکومت انہی اصولوں پر قائم ہوئی جس کی بنیاد نبی کریمؐ نے رکھی۔ خلفاء راشدین کی حکومت مکمل طور پر جمہوری حکومت تھی جس میں لوگوں کو بنیادی حقوق مکمل طور پر حاصل تھے اور لوگ خود اپنے وقت کے خلیفہ کو انتخاب کرتے تھے اور اس کے بارے میں اختلاف کرتے تھے۔ خلفاء راشدین کی حکومت بھی ایک جمہوری حکومت تھی اور یہاں اہل اللہ کا مال سمجھا جاتا ہے۔ خلفاء راشدین صرفاً اور صرف اللہ کے قانون کی فرمانی کرتے اور لوگوں کو بھی اس کا حکم دیتے۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ پہلی اور پھر ابو اکیفوں نے مسیور نبوی میں عام بیعت کے بعد اس میں ۵۰ سہرے ہیں۔

"اگر میں ٹھیک کام کروں تو میری مدد کرو اور اگر میں غلط کام کروں تو مجھے سیدھا کر دیجئے۔ سچائی امامت ہے اور بھوٹ حیاقت"

اسی طرح خلفاء راشدین کے دور میں قانون اللہ کو بالا کرنا سچا جانا اور خلیفہ کے گھر عام لوگوں کے درمیان بیٹنا اور لوگ ان کو سہی بھی ٹوکنے اور تنقید کا حق رکھنے تھے ہر شخص کو آزادی رائے کا حق حاصل تھا۔

## خلفاء راشدین کا طریقہ انتخاب

خلفاء راشدین کی خلافت ایک انتخابی خلافت تھی جس میں عام لوگ خود خلیفہ کے طور پر انتخاب کرتے۔ خلیفہ راشدین چار تھے۔

- حضرت ابو بکر صدیقؓ
- حضرت عمرؓ
- حضرت عثمانؓ

حضرت عمرؓ کا انتخاب بطور خلیفہ

حضرت ابو بکر صدیقؓ کا طریقہ انتخاب بطور خلیفہ

انتخابِ نبرائے شوریٰ

حضرت ابو بکر صدیقؓ کے بعد خلیفہ تھے حضرت محمدؐ کی وفات کے بعد انہوں کو نبرائے شوریٰ کی ضرورت تھی۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ کو خلیفہ منتخب کرنے کے لئے مسلمانوں نے شوریٰ (مشاورت) کا عمل اپنایا۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ کا انتخاب اس بات کا مظہر تھا کہ وہ حضرت محمدؐ کے نزدیک ترین شخص تھے۔

اہم کارنامہ

حضرت ابو بکر صدیقؓ نے خلافت کے دوران مہذبانہ (جو اسلام سے بے خبر تھے) کے خلاف جنگ لڑی اور اسلامی ریاست کو مستحکم کیا۔

Use elaborate and specific headings

2. حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ

حضرت ابو بکر سے فوراً حضرت عمرؓ کو خلیفہ کے طور پر چنا

حضرت عمر بن خطابؓ مسلمانوں کے دوسرے خلیفہ تھے اور ان کا انتخاب خود حضرت ابو بکر صدیقؓ نے کیا۔ حضرت ابو بکرؓ نے اپنی وفات کے وقت حضرت عمرؓ کے حق میں وصیت لکھوائی اور پھر مسیحا بنی، اس لوگوں کو جمع کر کے کہا

”کیا تم اس شخص پر راضی ہو جسے میں اپنا جانشین بنا رہا ہوں؟ خدا کی قسم! میں نے

رائے قائم کرنے کے لیے ذہین ہر روز ڈالنے میں  
کوئی سہی تھی یہ اور اپنے کسی رشتہ دار کو نہیں  
بلکہ عمر بن خطاب کو جانشین مقرر کیا یہ لہذا  
تم اس کو سفوراط اطاعت کرو

(خلافت و ملکیت  
سید ابوالاعلیٰ مہر ذوی)

اس پر لوگوں نے کہا

"ہم سننے گئے اور اطاعت کریں گے"

### 3 حضرت عثمان بن عفان کا انتخاب بطور خلیفہ

#### انتخاب ہر ائمہ مشاورت

حضرت عثمان مسلمانوں کے شہرہ خلیفہ تھے ان کا انتخاب  
حضرت عمرؓ نے اور سوا حضرت عمرؓ نے اسٹیج و ٹارگٹ کے  
وقت خلافت کا سوا کر کے بلے ایسے انتخابی  
مجلس مقرر کی اور فرمایا

"جو شخص مسلمانوں کے مسورے کے بغیر ہر دستی  
امیر بننے کی کوشش کرے اسے قتل کر دو"

حضرت عمرؓ نے اسے سوا کو خلافت کے استحقاق سے عفا  
الفاظ میں مستحق کر دیا کہ خلافت ایک لامور و ثواب المذنب

بنے بن جائے اس مجلس کے آخر کار ایک رکن **عبد الرحمن**  
**بن عوف** کو خلیفہ چھو لیا کرنے کا اختیار دے دیا۔ انھوں

نے عام لوگوں میں پھر کر معلوم کیا کہ لوگ حضرت  
عثمان کے حق میں ہیں یہ سوا دہر حضرت عثمان کو  
خلیفہ کے طور پر منتخب کیا اور عام لوگوں نے ان کے  
ہاتھ پر بیعت کیا۔

### 4 حضرت علیؓ ابی طالب کا انتخاب بطور خلیفہ

#### انتخاب ہر ائمہ شوریٰ

حضرت علیؓ مسلمانوں کے جو تھے خلیفہ تھے اور

حضرت محمدؐ کے داماد اور قرہ بھی ساتھی تھے۔

حضرت عثمانؓ کی شہادت کے بعد جب کچھ لوگوں نے  
حضرت علیؓ کو خلیفہ بنانا چاہا تو انہوں نے کہا

"تمہیں الیسا کرنے کا اختیار نہیں ہے یہ اہل شوریٰ اور  
اہل بدر کے لئے کا کام ہے۔"

(سید ابوالاعلیٰ مودودی)

### اہم کارنامے

حضرت علیؓ کے دور میں اللہ نے جنہیں سوٹی اور ان کے  
دور میں مسلمانوں کے درمیان اختلافات بڑھ گئے۔ اس کے  
باوجود حضرت علیؓ کی خلافت کو اسلامی تاریخ میں انصاف  
اور علم کے حوالے سے بہت اہمیت دی جاتی ہے۔

## خلفاء راشدین کے انتخاب کی خصوصیات

اخلاقی معیار  
(ایمانداری، علم اور قیادت  
کسی بنیاد پر کیا گیا)

شوریٰ کا تصور  
(مشاورت)

خلفاء راشدین کے انتخاب  
کی خصوصیات

لوگوں کو حق ماننے

مختاری  
بلکہ خود مختاری

لوگوں نے حق مانے ہیں  
ان کے ہاتھ بندھتے ہیں۔

لوگوں نے خود مختاری

سے ان کے ہاتھ بندھتے ہیں۔  
خدا انہوں نے فیصلوں میں بھی  
قسم کی بھی مداخلت نہیں  
کی۔

# خلفاء راشدین کی حکومت مکمل طور پر جمہوری حکومت کا

عکس۔

خلفاء راشدین کی حکومت مکمل طور پر جمہوری حکومت کا عکس تھی جس میں لوگ انھیں خود منتخب کرتے اور ان کی صرف امر یا المعروف کی پیروی کرتے۔ خلفاء راشدین کے دور حکومت کی درج ذیل خصوصیات ان کی حکومت کو جمہوری حکومت بناتی تھیں۔

## خلفاء راشدین کے دور حکومت کی خصوصیات جو اس

### حکومت کو جمہوری حکومت بناتی ہیں۔

#### • خلفاء راشدین کی حکومت شوری حکومت تھی

خلفاء راشدین کی حکومت ایک شوری حکومت تھی جس میں لوگ خود دور خلیفہ اپنے لیے منتخب کرتے تھے۔ خلفاء حکومت کے انتظام اور قانون سازی کے معاملے میں قوم سے اہل الرائے کے لوگوں سے مشورہ سے بغیر کام نہیں کرتے۔ مشورے کے معاملے میں خلفاء راشدین کا تصور یہ تھا کہ اہل شوری لوری آزادی کے ساتھ اظہار رائے کا حق حاصل ہے۔ اس معاملے میں خلافت کی بالسی کو حقوت عمر دار ایک مجلس مشاورت کی اقتدائی تقریر میں یوں بیان فرماتا ہے۔

میں نے آپ لوگوں کو جس غرض کے لیے تعارف دی ہے

اس کے سوا کچھ نہیں ہے کہ آپ کے معاملات کی امانت

کا جو بار ڈالا گیا ہے اسے اٹھانے میں آپ میرے شریک ہیں۔

میں آپ سے کسی فریاد میں سے ایک فرد سے نہیں۔

یہ نہیں چاہتا کہ آپ میری خواہش سے

بہروی کریں۔

(سید الوالا علی صوفی)

## • خلفاء راشدین کی حکومت ایک انتہائی حکومت تھی۔

### • انتہائی حکومت

خلفاء راشدین کی حکومت ایک انتہائی حکومت تھی جس میں لوگ اپنی عمر میں سے منتخب کرتے۔ نبی کریمؐ اسی جانشین کے لئے حضرت ابو بکرؓ کو حضرت عمرؓ نے تجویز کیا اور وہ اپنے کے تمام لوگوں نے بغیر کسی جبار یا راجہ اپنی، خلفاء راشدین سے انھیں پسند کر کے اللہ کے ہاتھ پر بیعت کی۔

حضرت ابو بکرؓ اپنی وفات کے وقت حضرت عمرؓ کے حق میں دعوت کھوائی اور مسلمانوں میں لوگوں کو جمع کر کے کہا

"سیا تم اس شخص سے راضی ہو جسے میں اپنا جانشین بنا رہا

ہوں؟ لہذا تم اس کو سزا اور اطاعت کرو۔ اس پر لوگوں

نے کہا ہم سننے گے اور اطاعت کریں گے۔"

اسی طرح حضرت عمرؓ نے اپنی وفات کے وقت خلافت کا فیصلہ کر کے لے لیا ایک انتہائی مجلس مقرر کی اور فرمایا

"جو شخص مسلمانوں کے بغیر زبردستی امیر بننے کی کوشش کرے اسے قتل کر دو۔"

مجلس نے آخر کار حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ کو خلیفہ تجویز کر کے اس کا اختیار دے دیا۔ انھوں نے عام لوگوں میں جل بھر کر بتا دیا کہ لوگوں کا درجہ انھوں نے حضرت عثمانؓ کی طرف ہے تو انھوں نے حضرت عثمانؓ کو بطور خلیفہ چنا۔

حضرت عثمانؓ کی وفات کے بعد لوگوں نے حضرت علیؓ کو خلیفہ بنا لیا اور انھوں نے کہا

"تمہیں ایسا کرنے کا اختیار نہیں یہ تو مال شہوانی اور اہل بدر کے کرنے کا کام ہے۔"

# خلفاء راشدین کی حکومت میں بیت المال کے امانت ہونے

## کا تصور قرار دینا۔

خلفاء راشدین کے دور حکومت میں بیت المال کو اللہ اور خلق کی امانت سمجھا جاتا تھا۔ اس میں تماموں کے خلاف کچھ اور اس میں قانون کے خلاف ترقی ہونے کو وہ جائز نہ سمجھتے تھے۔ فرمانرواؤں کی ذاتی ایشیا کے لئے اس کا استعمال حرام سمجھا جاتا تھا۔ بادشاہی اور خلافتی (جمہوری) حکومت میں بنیادی فرق یہ ہے کہ بادشاہ قومی خزانے کو اپنی ذاتی ملک بنا کر اپنی خواہشات کے مطابق آزادانہ تصرف کرتا ہے جبکہ بیت المال کی امانت سمجھ کر ایک ایک پائی حق کے ساتھ وصول اور خرچ کرتا ہے۔ حضرت عمر نے ایک عمر تہہ حضرت سلیمان خلاسی سے پوچھا کہ میں بادشاہ ہوں یا خلیفہ؟ انہوں نے بلا تامل جواب دیا کہ

"اگر آپ مسلمانوں کی زمین سے ایک درہم بھی حق کے خلاف وصول اور حق کے خلاف خرچ کریں تو آپ بادشاہ ہے خلیفہ نہیں۔"

حضرت عمرؓ اپنی ایک تقریر میں بیان کرتے ہیں کہ بیت المال میں خلیفہ کا کیا حق ہے؟

"میرے لیے اللہ کے مال میں سے اس کے سوا کچھ حلال نہیں ہے کہ ایک گواہ کو گواہی کے لیے اور ایک جاڑے سے یہ اور تیشی سے ایک اوسط آدمی سے برابر معاش اپنے گھروں کے لیے لوں۔"

خلفاء راشدین کے دور حکومت یکساں قانون کی بالائری۔

خلفاء راشدین اپنی ذات کو بھی قانون سے بالاتر نہیں رکھتے تھے۔  
بلکہ قانون کی نگاہ میں اپنے آپ کو اور مملکت کے انجمن عام شہری  
(مسلمان ہویا ذمی) کو مساوی قرار دیتے تھے۔

## خلفاء کے دور حکومت میں عدلیہ کو آزادانہ فیصلے کی اجازت

خلفاء کے دور حکومت میں عدلیہ (قاضیوں) کو مکمل آزادی  
حاصل تھی تاہم فیصلہ کسی سے بھی خلاف کہوں نہ ہو  
قاضیوں کو اگرچہ جس مملکت کی عدلیہ کی حیثیت سے مقرر  
کرتے تھے مگر ایک شخص قاضی ہو جانے کے بعد خود ان کے خلاف  
فیصلہ دینے میں ویسے ہی آزاد تھا جیسے کسی عام شہری کے  
معا ملے میں۔

ایک مرتبہ حضرت علی کا ایک مسلمان کے ساتھ  
ایک معاملہ پیش آ گیا جس کو انھوں نے کوفہ سے بازار  
میں اپنی تم شدہ زرہ بیچتے ہوئے دیکھا تھا۔ انھوں نے  
امیر المومنین ہونے کی حیثیت سے اپنی زرہ ان سے چھین نہیں لی۔  
بلکہ قاضی کے پاس استغاثہ کیا۔ چونکہ وہ کوئی شہادت  
پیش نہ کر سکے۔ غازی نے ان کے خلاف فیصلہ کیا۔

## ابن خلفان کی روایت ہے کہ

ایک عقد میں حضرت علی اور ایک ذمی  
فریقین کی حیثیت سے قاضی شریعی کی عدالت میں حاضر ہوا۔  
قاضی نے انھوں کو حضرت علی کا استقبال کیا اس پر انھوں نے  
فرمایا

”یہ تمہاری پہلی بے انصافی ہے“

## خلفاء راشدین کے دور حکومت میں عوام کو تنقید

اور اظہار رائے کی مکمل آزادی تھی جو کہ روح

جمہوریت ہے۔



Keep the description of a single argument brief and increase the number of arguments instead

خلفاء راشدین کی حکومت کی ایک مثال جو صحیح ہے اور اس میں عوام آسانی سے تنقید اور اصلاح رائے کی آزادی کو استعمال کرتی تھی۔ وہ خود اہل شوریٰ کے درمیان بیٹھتے اور مباحثوں میں حصہ لیتے تھے۔ یہ خلفاء اپنی قوم کا سہارا صرف شوریٰ کے واسطے ہی نہیں بلکہ براہ راست ہر روز باج و فرتبہ باہار جماعت ادا کرنے پر اپنے جہے کے دن عیدین پر اجتماعات میں ان کو قوم سے اور قوم کو ان سے باقیہ پیش آتا تھا۔ ان کے حکم عوام کے درمیان تھے جو بغیر کسی حاجب یا دربان سے ہمیشہ کھلے ہوتے تھے۔ وہ بازاروں میں کسی بیٹو بچھو اور محافظ دہستے کے بغیر عوام کے درمیان میں چلتے پھرتے تھے۔ ان تمام مواقع پر

ماتر شریف کو اخصیٹ ٹوکنے "ان پر تنقید کرنے اور ان سے محاسبہ کرنے" کھلی آزادی تھی بلکہ وہ اس آزادی کی بہت افزائی بھی کرتے تھے۔

حضرت ابو بکر صدیقؓ نے اپنی خلافت کی پہلی تقریر میں علیؑ کو اللہ ان سے دیا تھا کہ

"اگر میں سردھا چلوں تو میری عدد کرو، اگر بیٹھا ہو جاؤں تو مجھے سیدھا کر دو"

حضرت عمرؓ نے ایک مرتبہ خطبے کے خطبے میں اس رائے کا اظہار کیا کہ کسی شخص کو نفاق میں جوار سودرہم سے باز نہ رکھنے کی اجازت نہیں ہے۔ ایک عورت نے وہیں ٹوک دیا کہ آپ کو الیسا کہہ کر حکم نہیں۔ قرآن ڈھیر سا مال (مظنار) دینے کا حکم دیتا ہے اس حد کو معزز کر کے جانے سے ہے۔ حضرت عمرؓ نے فوراً اس رائے سے رجوع کر لیا۔

خلاصہ

خلافت راشدہ کا یہ دور جس کا ہم نے اوپر ذکر کیا ہے ایک روشنی کا میدان اور جمہوری نظام کی مکمل ترجمانی ہے اس دور کی طرف بعد کے تمام ادوار میں فقہاء و محدثین اور عام دین دار مسلمان ہمہ دیکھتے رہے اور اسی کے

مذہبی، سیاسی اور اجتماعی نظام کے معاملے میں ہمیں بہت سی سمجھوتہ

رہے